

# 《息县“十四五”残疾人保障和发展规划》施行后评估报告

为贯彻落实《息县行政规范性文件实施后评估工作方案》，提高本机关行政规范性文件质量，保障残疾人合法权益，推动残疾人事业更好发展，根据《评估方案》的有关规定，息县残疾人联合会决定对《息县“十四五”残疾人保障和发展规划》（以下简称《规划》）开展了评估。目前，评估工作已经完成，形成如下评估报告。

## 一、评估工作的基本情况

### （一）评估目的

为及时了解和掌握《规划》实施情况，提高文件制定质量，促进科学决策、民主决策，根据《息县行政规范性文件实施后评估工作方案》规定，结合我县残疾人事业发展实际，开展实施后评估工作。

### （二）评估对象基本情况

《规划》依据河南省人民政府《关于印发河南省“十四五”残疾人保障和发展规划的通知》（豫政〔2021〕36号）和信阳市人民政府《关于印发信阳市“十四五”残疾人保障和发展规划》（信政〔2022〕13号），与上位法不存在冲突，制定《规划》所依据的上位法没有被废止或修订，不需要修订。

《规划》内容符合宪法、法律法规和国家政策性规定；没有同法律法规、规章和上级行政机关规范性文件相抵触情况；《规划》总体规定切合实际，具有较强的针对性、可行

性和可操作性，概念准确、条理清晰、文字简明、语言规范，在实施过程中取得显著的成效，应继续实施。

### （三）评估过程

为了全面做好后评估工作，县残联成立了分管负责人为组长，业务部室相关人为成员的后评估小组，明确职责、细化分工、量化标准。制定了后评估工作实施方案和实施计划，明确了工作内容、时间节点、质量要求等，确保了后评估工作的顺利推进。评估小组采用实地调研、召开座谈会等方法进行，将收集的意见和建议及相关材料进行了汇总、分类，逐条进行认真研究，提出评估意见，得出初步评估结论。

## 二、评估内容分析和依据

### （一）合法性和规范性

一是《规划》由息县残联牵头起草，制定主体合法且未超越制定机关法定职权。二是《规划》是息县残联根据河南省人民政府《关于印发河南省“十四五”残疾人保障和发展规划的通知》（豫政〔2021〕36号）和信阳市人民政府《关于印发信阳市“十四五”残疾人保障和发展规划》（信政〔2022〕13号）等法规政策文件，结合本县实际，提出的具体意见。在息县政府网公开征求意见建议，同时征求了县人社局、民政局等22个县直部门单位意见建议，根据反馈情况，对《规划》做了进一步的修改完善。《规划》制定程序合法。三是《规划》中的内容符合豫政〔2021〕36号、信政〔2022〕13号文件的要求，文字表述与省、市相关文件衔接一致，该规划具有合法性。

## （二）实施情况及效果

一是规划中权力与责任明确，措施必要、可行、适当，公开、公平、公正。二是规划内容具体可行，能解决残疾人事业发展中的具体问题，相关措施高效、便民；程序正当、简便、易于操作。三是结构和文字表述规范，逻辑结构严密，没有影响到文件的正确、有效实施，得到普遍遵守和执行，实现预期目的。

## （三）存在的问题

一是残疾人有关法律法规和政策的宣传教育还不到位，法律和政策了解不够，依法履行相关责任和义务的认识不到位。全社会扶残助残氛围不浓，自觉主动关心和帮助残疾人的意识还有欠缺。二是精准康复能力有待加强。息县残疾人康复中心及综合服务设施还未投入使用，残疾人康复、托养机构少，资源不足，专业技术人才匮乏，无法为残疾人提供更加便捷有效的服务。三是就业环境有待优化。由于残疾人受身体素质、文化水平、社会参与能力等因素制约，在就业竞争中处于明显劣势，适合残疾人从事的岗位较少，排斥吸纳残疾人就业的现象仍有存在。

## 三、评估结论

《息县“十四五”残疾人保障和发展规划》属于重大行政决策，征求意见、合法性审查后，经县政府常务会议审议决定发布。规划内容全面，重点突出，具有较强的科学性、可行性和可操作性，是贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业的重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署的具体举措，

符合广大残疾人的根本利益，能够为“十四五”时期推动残疾人事业高质量发展，更好保障残疾人民生，加快促进残疾人全面发展和关爱服务体系的建立。建议《规划》继续实施。

#### 四、意见建议

针对此次评估发现的问题，为保证《规划》高效执行、达到预期、取得实效，推动残疾人事业更好发展，现提出以下意见和建议。

##### （一）广泛开展宣传，进一步营造全社会扶残助残浓厚氛围

充分发挥县融媒体等大众传播媒介作用，结合助残日、宪法宣传日等主题活动，采取多种方式，开展残疾人保障等法律法规宣传教育活动，增强全社会发展残疾人事业、维护残疾人权益的法治意识，全力构建全社会关心关爱残疾人的浓厚氛围。相关部门要定期研究残疾人工作，组织开展各类助残活动，积极引导、鼓励企业和爱心人士参与到扶残助残活动中，切实帮助残疾人解决实际困难。

##### （二）强化基础建设，进一步增强残疾人精准康复服务能力

广泛开展残疾知识预防，完善残疾预防和早期干预机制，提高群众残疾预防意识，降低残疾发生率。加快息县残疾人康复中心及综合服务设施项目建设，尽快投入使用。联合民政部门推进残疾人康复托养机构、养老机构的建设，充分发挥乡镇（街道）敬老院、养老院等机构的作用，支持民办的托养机构的建设，大力发挥河南濮爱养老服务有限公司作用，

利用现有机构为残疾人提供照料、托养服务，积极努力完善残疾人康复工作的设施，提高服务水平。

**(三)采取多种措施，进一步提高残疾人群体的就业率**  
努力推动按比例安排残疾人就业工作，大力扶持残疾人集中就业，积极鼓励残疾人自主创业等方式促进残疾人就业。党政机关、事业单位及国有企业要发挥表率作用，带头安置残疾人，积极缴纳残疾人就业保障金。要认真执行残疾人就业扶持优惠政策，结合残疾人实际，大力开发公益性岗位。结合本地企业用工需求，加强残疾人就业培训工作，积极推动残疾人本地企业就业。

